Pr.1
O udalostiach A,B,C v uvažovanom náhodnom pokuse vieme, že sú po dvoch  nezávislé

a  že platí : 
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Zrejme počet udalostí (spomedzi A,B,C), ktoré v pokuse nastanú, je náhodná premenná,

ktorú označme X. Nájdite tabuľku pravdepodobnostnej funkcie náhodnej premennej X.
Pr. 2
Pokus: hod 2 kockami  X-minimum z padnutých bodov
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Vlastnosti pravdepodobnostnej funkcie :

1.   
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2.      
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 pre všetky  a < b
 Ako zistíme pravdepodobnosť, že pri hode 2 kockami bude minimum z padnutých bodov    menší ako 6?
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       Túto situáciu rieši distribučná  funkcia - F(x),
        ktorá je definovaná: 
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Pr.3 Nájdite distribučnú funkciu  náhodnej premennej z pr1.

F(0) = 
F(1) = 
F(2) =
F(3) = 
Vlastnosti distribučnej funkcie:
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2.F je neklesajúca funkcia t.j.  ak a
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4.        
[image: image19.wmf](

)

(

)

å

£

=

x

x

i

i

x

p

x

F


[image: image38.wmf](

)

(

)

(

)

a

F

b

F

b

X

a

P

b

a

R

b

a

-

=

£

<

<

Î

"

,

,

,

5.F je spojitá sprava v každom svojom argumente 
6. 
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Pr.4
Je daná distribučná funkcia 
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a.) Nájdite pravdepodobnostnú funkciu.

b.) Vypočítajte 
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c.) [image: image44.wmf](
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Vypočítajte 

 Číselné charakteristiky 

Zákon o rozdelení pravdepodobnosti n.p. dáva úplnú informáciu o náhodnej premennej, niekedy stačí informácia čiastočná, napr .

okolo ktorej hodnoty sú premenné X najhustejšie rozptýlené?

Touto hodnotou je
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              stredná hodnota                 
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 resp. ak X má nekonečne veľa hodnôt     
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ak rad konverguje  absolútne.  

Rozptýlenosť hodnôt náhodnej veličiny X charakterizuje

rozptyl (variabilita, disperzia)

                      var (X) =
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Ľahko sa dá ukázať, že
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smerodajná odchýlka   
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Pr.5 Vypočítajte číselné charakteristiky  náh.premennej z Pr.1
 Rozdelenia pravdepodobnosti pre diskrétnu náhodnú premennú.

1. Binomické rozdelenie

Pr.1

Uvažujme  hod kockou 6 krát. Aká je pravdepodobnosť, že 

šestka padne práve 1,2,....,6 krát.

Práve 1 raz........p1 =    

Práve 2 razy......p2 =

Práve 5 krát ....

Nech pravdepodobnosť javu  A je p  a pokus opakujeme nezávisle   n-krát, potom pravdepodobnosť že jav nastane práve k- krát   určuje  Bernoulliho schéma

                           P(A) = 
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Ak sa náhodná premenná  správa podľa Bernoulliho schémy 

t.z. ak  P(X=k) =
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,   k=0,1,.....,n  

hovoríme, že má binomické rozdelenie s parametrami n a p. 
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Pr.2
Náhodný pokus:

hod 1 mincou 5-krát za sebou, X  počet padnutých znakov Z.

Aká je pravdepodobnosť, že Z padne práve 3- krát? 
P(X=3)=?

X ~Bi(      )

Aká je P, že Z padne najviac 3- krát?

Aká je P, že Z padne viac ako 3 krát?
Pr.3

Do 10 skladov rozdeľme náhodným spôsobom 200 výrobkov. Aká je pravdepodobnosť, že určitý sklad bude po tomto rozdelení obsahovať práve 17 výrobkov?

2. Pre  n=1   sa toto rozdelenie nazýva  Alternatívne rozdelenie  X ~A(p)

 náhodný jav A má len    2   možné  výsledky:
– „úspech“ =                 jeho pravdepodobnosť je 
– „neúspech“               , jeho pravdepodobnosť je 

Tabuľka  pravdepodobnostnej funkcie:

	        x
	     0
	         1
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E(X) =                       var(X) =
Pr.

Hod  kockou, n.p.  X – indikátor  padnutia 6-ky.

Zrejme X ~
Ak  X1,X2,….Xn  sú  nezávislé náhodné  premenné, každá z nich má  alternatívne  

 rozdelenie, s rovnakým p, potom  X= X1+X2+….+Xn  

má  binomické    rozdelenie.

3. Poissonovo rozdelenie  X ~ Po(
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)
 vzniká ako limitný prípad Bi(p,n) ak 

pričom  
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=

×

p

n

= konštanta, potom
[image: image48.wmf](

)

(

)

,

.

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

=

=

n

N

x

n

M

N

x

M

x

p

x

X

P

[image: image49.wmf](

)

(

)

n

M

x

N

n

M

,

min

,

0

max

£

£

-

+

                          p(k)              
[image: image36.wmf]{

}

,

,...

,...

1

,

0

,

!

n

k

k

e

k

Î

=

-

l

l

 

                                               = 0, inak

• je to pravdepodobnostné  rozdelenie výskytu zriedkavých javov 
v sérii veľkého počtu n nezávislých pokusov.

Príklady:

X – počet chybných výrobkov v 1000 ks zásielke

Y– počet narodení dvojčiat v určitom období
Z– počet mikroorganizmov v zornom poli mikroskopu

Pr.4

Predpokladajme, že pri výrobe tvarohových koláčikov sa dodržuje technológia, ktorá predpisuje 10 000 hrozienok

 na 1000 koláčikov. Aká je pravdepodobnosť, že v zakúpenom

koláčiku 

a.) nebude ani jedno hrozienko

b.) bude 6 hrozienok

c.)  bude aspoň 10 hrozienok

4. Rovnomerné rozdelenie

Náhodná premenná  má rovnomerné rozdelenie, píšeme X~R{ x1,x2,….,xn }, ak množina jej možných hodnôt je H= { x1,x2,….,xn } a pre pravdepodobnostnú funkciu platí:
p (x)=
Pr.5

Ak do krabice dáme 10 lístkov , na každý z nich napíšeme  iné reálne číslo xi a pokus spočíva v náhodnom ťahaní lístka, pričom

X znamená číslo na vytiahnutom lístku.

5. Geometrické rozdelenie   

Strelec zasahuje terč s pravdepodobnosťou p=0,9. Predpokladajme, že strieľa dovtedy, kým terč nezasiahne .

Nech X je počet neúspešných výstrelov.

P(X=0)=

P(X=1)= 

P(X=2)=

P(X=k)= 
Náhodná premenná má geometrické rozdelenie, píšeme X~G(p), ak pre pravdepodobnostnú funkciu platí :
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      f(x)=                            , ak  x=k 
[image: image37.wmf]{

}

,..

,...

2

,

1

,

0

n

Î

, f(x)= 0  inde

Pr.6

V továrni sa používajú el.poistky do elektronického zariadenia.

Kupujú sa vo veľkých množstvách a testujú sa postupne, až kým sa nenájde chybná poistka. Predpokladajme, že v celom náklade je 10% chybných. Aká je pravdepodobnosť, že prvú chybnú nájdeme medzi prvými 5 testovanými poistkami?          

6. Hypergeometrické rozdelenie
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Označme        množinu všetkých možných výsledkov pokusu.
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Predpokladajme, že                 a 
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 Náhodne vyberieme n-ticu z množiny         hovoríme, že náhodná 

 premenná X má hypergeometrické rozdelenie  X~H(N,M,n),
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 ak  pre pravdepodobnostnú funkciu platí
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 Pr.7                                      

Vypočítajte  pravdepodobnosť s akou bude študent na skúške vedieť práve jednu 

z troch náhodne vybraných otázok, ak sa naučil  z 20 otázok práve 5.
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